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Gemeinde Zeuthen
Niederschrift

Sitzung des Ausschusses für Soziales, Bildung, Kultur und Familie der Ge-
meinde Zeuthen

Sitzungstermin: Dienstag, 03.05.2022

Ort: Hybridsitzung im Mehrzweckraum des Sport- und Kulturzentrums, Schulstra-
ße 4, 15738 Zeuthen

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 21:20 Uhr

Anwesenheit
Ausschussvorsitz
Frau  Karin Sachwitz - BfZ
Gemeindevertreter
Frau Dr. Anika Darmer - B'90/Grüne
Frau  Brit Mühmert - FDP
Herr  Robert Seelig - DIE LINKE
Frau  Nadine Selch - CDU
Herr  Heiko Witte - SPD/ChW
Sachkundige Einwohner
Herr Dr. René Damaschke - BfZ
Herr  Christian Frömmel - DIE LINKE
Frau  Christine Naumann - SPD/ChW
Frau  Eva Wolf - B'90/Grüne Entschuldigt
Herr Dr. Frank E. Zemke - FDP
Baum- und Naturschutzbeirat
Herr  Uwe Bruns - B'90/Grüne Entschuldigt
Seniorenbeirat
Frau  Evelin Huck - nicht anwesend
Verwaltung
Frau  Regina Schulze - Entschuldigt
Herr  Michael Sündermann - 
Frau  Suzanne Löffler - 
Protokoll
Frau  Simone Niehusen - 
Gäste
Frau  Kerstin Brinkmann - 
Herr  Axel Hagedorn - Entschuldigt
Frau  Britta Hinze - Entschuldigt
Frau  Brigitte Hube-Hosfeld - 
Frau  Susen Kaiser - 
Herr  Marek Heinrich - SPD/ChW
Frau  Simone Hübner - 
Herr  Aaron Kehlert - 
Frau  Dana Mandel - 
Frau  Petra Neumann - Entschuldigt
Frau  Isabell Schmolling - Entschuldigt
Frau  Mareile Thamm - Entschuldigt
Frau  Antje Wiegand - 
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Niederschrift

öffentlicher Teil:
1 . Eröffnung und Bestätigung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit sowie Bestätigung der Tagesordnung

 Die Vorsitzende Frau Sachwitz eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und 
die Beschlussfähigkeit fest. Zu Beginn der Sitzung sind 6 Mitglieder anwesend.

Die TOPs 3 und 4 werden getauscht. Zwischen den TOPs 6 und 7 wird der TOP: aktueller Stand „Kita 
Pusteblume“ eingefügt.

Bestätigung der Tagesordnung: mit den Änderungen:
Abstimmungsergebnis:

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

6 6 6 - - -
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

2 . Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung  am 
15.03.2022

Keine Einwendungen/Ergänzungen
Abstimmungsergebnis:

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

6 6 6 - - -
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

3 . Informationen aus der Verwaltung
Freibad Miersdorfer See
Herr Sündermann informiert über den aktuellen Stand zum Freibad Miersdorf wie folgt:

- Am Freitag, den 22. April 2022 wurde die Gemeinde per Email (Fr. Reise Gesundheitsamt des 
Landkreises) darüber informiert, dass die Badestelle am Miersdorfer See nach Abschluss der 
Badesaison 2021 als "mangelhaft" zu bewerten ist. Diese Bewertung erfolgte von der KOM 
(Kommission der europäischen Union). Die Bewertung erfolgt jeweils auf Grundlage der letz-
ten 16 Befunde bzw. auf Grundlage der Befunde der letzten 4 Jahre. Das bedeutet, dass für 
die Badesaison 2022 ein Badeverbot ausgesprochen wird.

- Hierzu fand am Montag, den 2. Mai 2022, ein Aufklärungsgespräch im Rathaus Zeuthen mit 
dem Gesundheitsministerium Brandenburg, dem Gesundheitsamt des Landkreises, dem Bür-
germeister sowie mit dem stellv. Bürgermeister und Herrn Sündermann, Amt für Bildung und 
Soziales statt.

- Im Ergebnis wird durch den Landkreis ein Bescheid folgen, in welchem für das Freibad Miers-
dorfer See für diese Badesaison 2022 ein Badeverbot ausgesprochen werden soll. Im Nach-
gang hierzu werden Landkreis und Gemeinde einen weiteren Maßnahmeplan abstimmen. 
Schon jetzt hat die Gemeinde Wasserproben beauftragt. Die ersten Ergebnisse sollen Ende 
der Woche vorliegen.

- Der Landkreis führt beginnend ab dem 9. Mai 2022 seine regulären Wasserbeprobungen 
durch, die während der Badesaison immer alle vier Wochen erfolgen.

- Die Gemeindeverwaltung will versuchen durch abgestimmte Maßnahmen mit dem Landkreis 
bei entsprechender Wasserqualität die Durchführung des Schulschwimmens und eines Teils 
der Badesaison zu gewährleisten (eventuell Juli und August). Hierzu werden nach Eingang 
des Verbotsbescheides intensive Abstimmungen mit dem Landkreis stattfinden.

Über die weitere Entwicklung wird informiert.

 
4 . Einwohnerfragestunde
Keine Fragen
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5 . Anfragen der Mitglieder der Gemeindevertretung
Keine Anfragen
 
6 . Förderantrag

Vorlage: IV-026/2022
Europäisches Theaterstudio Berlin/Brandenburg e. V.
Projekt: „Deutschland ein Wintermärchen“ von Heinrich Heine
Aufführung 14.05.2022 im Bürgerhaus Zeuthen
Beantragte Fördersumme: 990,00 €

Frau Löffler erinnert, dass laut 1. Änderung zur „Förderrichtlinie für gemeinnützige eingetragene Ver-
eine in der Gemeinde Zeuthen“ vom 22.06.2011 Antragschluss für Förderanträge ab einer Summe 
von 1.000,00 € ist der 30.06. für das jeweils folgende Kalenderjahr ist.
 
Abstimmungsergebnis: europ. Theaterstudio Berlin/Brandenburg e. V.

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

6 6 6 - - -
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

7 . Aktueller Stand Kita "Pusteblume"
In der Kita „Pusteblume“ gibt es zurzeit aufgrund von Personalmangel (hoher Krankenstand) bei der 
Betreuung von Kindern Probleme. Es wurden die Öffnungszeiten verkürzt und Mitarbeiterinnen aus 
der Gemeindeverwaltung unterstützten die noch anwesenden Erzieherinnen. Zeitweise musste eine 
Notbetreuung (nur Betreuung von Kindern, deren Eltern in systemrelevanten Berufen arbeiten) einge-
richtet werden, was zu Unstimmigkeiten bei einigen Eltern geführt hat.
Aktuell werden die Öffnungszeiten, die Dienstplangestaltung, die Team- und Führungssituation sowie 
der hohe Krankenstand geprüft. In der nächsten SBKA-Sitzung gibt die Verwaltung ein Feedback zur 
aktuellen Situation in der Kita.

Herr Sündermann erläutert beispielhaft die Stichtagsberechnung vom 01.03.2022 der Kita „Pusteblu-
me“ und den Betreuungsschlüssel (notwendige Zahl geeigneter pädagogischer Fachkräfte). 

In der letzten Gemeindevertretersitzung am 29.04.2022 hat Herr Herzberger informiert, dass Kita-Bei-
tragsgebühren für nicht genutzte Zeiten erstattet werden. Frau Darmer fragt, wann die Berechnung 
erfolgt und die Gebühren ausgezahlt werden können.
Eine Rückerstattung wird geprüft. Es gibt keine rechtliche Grundlage, so dass eine Beschlussvorlage 
von der Gemeindevertretung beschlossen werden muss (Klärung: für welchen Zeitraum; ab wie viel 
Stunden Betreuungszeit). Eine Abrechnung der tatsächlichen Betreuungszeit ist nur auf der Grundla-
ge der Gruppenbücher möglich.

 
8 . Information vom Vereinstreffen am 26.04.2022
Am  26.04.2022  fand das 1. Treffen der Vereine nach einer langen coronabedingten Pause statt. 
Ziel war es, die gemeinsamen Gespräche und den Informationsaustausch wieder aufzunehmen. 11 
Vereine haben die Einladung angenommen. Vertreten waren:

 die Angler Ortsgruppe Zeuthen 1 eV, 
 der Bürgerverein Leben in Zeuthen eV, 
 der Förderverein der Grundschule am Wald eV, 
 der Förderverein Kleine Waldgeister eV, 
 die Handballsportgemeinschaft Zeuthen eV, 
 der Kantaten Chor Zeuthen eV, 
 der Kulturverein Zeuthen eV, 
 der SC Eintracht Miersdorf/ Zeuthen 1912 eV, 
 die Segelgemeinschaft Zeuthen eV, 
 die Sportgemeinschaft Zeuthen eV, 
 die Volkssolidarität Bürgerhilfe eV – Ortsgruppe Zeuthen-Miersdorf, 
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kurzfristig entschuldigt waren der CVJM eV und der Segelverein Neander.

Schwerpunkt des Abends war die Vorstellung des Entwurfes der Benutzungs- und Gebührensatzung 
für öffentliche Räume und Sportanlagen der Gemeinde Zeuthen. 

Aufgenommen wurden Anregungen und  Hinweise der Vereine, die im Nachgang durch die Verwal-
tung geprüft werden und mit einem aktualisierten Entwurf der Satzung  dem SBKA vorgestellt werden.  

Der Abend wurde auch zum gegenseitigen Informationsaustausch und Kennenlernen genutzt. Großen 
Zuspruch fand der Vorschlag, das Vereinstreffen wieder regelmäßig mindestens einmal jährlich 
durchzuführen. Die Treffen könnten im Wechsel bei Vereinen mit einem Schwerpunktthema stattfin-
den. Das nächste Vereinstreffen ist für Herbst 2022 mit dem Schwerpunktthema: „Versicherungen für 
Vereine“ geplant.
Von den Vereinen gab es für diesen Abend ein rundum positives Feedback.
 
9 . Sonstiges
Kinder- und Jugendbeteiligung
Die Beteiligung und Mitwirkung von Kindern und Jugendlichen am Leben in der Gemeinde Zeuthen ist 
zukunftsprägend und soll daher weiter verbessert werden. Gemeinsam, Gemeindevertreter und Ver-
waltung, soll es ein Informationsaustausch über bereits bestehende Möglichkeiten und über neue 
mögliche Mitwirkungsformen in Form eines Workshops geben. Leider mussten beide geplanten Ter-
mine (20.04.2022 und 29.04.2022) abgesagt werden. Ein neuer Termin, außerhalb der Ferien, wird 
mit dem Workshop-Leiter Herrn Steffen Adam  abgestimmt und den Gemeindevertetern rechtzeitig 
bekanntgegeben.
Ein dritter Workshop ist nach den Sommerferien mit den Kindern und Jugendlichen geplant.
 
Digitalisierung in den Kita-Einrichtungen
Frau Selch fragt nach dem aktuellen Stand. Herr Sündermann erkundigt sich und informiert die Ge-
meindevertreter.

Clubabende im Bürgerhaus
Frau Löffler weist auf die nächsten zwei Clubabende im Bürgerhaus hin:

Musikalische Lesung zum Thema: Heinrich Heine „Deutschland ein Wintermärchen“ 
Samstag, 14.05.2022, 18.00 Uhr

„Kammerkonzert aus 5 Jahrhunderten“ mit dem Knobelsdorff-Ensemble Berlin
Samstag, 21.05.2022, 19.00 Uhr

Simone NiehusenKarin Sachwitz
Vorsitzende Schriftführung
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